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Èñòðåáèòåëü âîçäóøíûõ øàðèêîâ Áåëëàäóé èìååò ðàáî÷èé îáúåì ëåãêèõ W = 1 ë, è

ïîñëå êàæäîãî âçäîõà îí âäóâàåò âåñü ýòîò îáúåì â øàðèê. Ñäåëàâ ïÿòüäåñÿò âçäîõîâ, èñ-

òðåáèòåëü äîëæåí îòäûõàòü. Ðåäêî áûâàåò, ÷òîáû øàðèê íå ëîïíóë çà ýòî âðåìÿ. Îäíàêî,

íåêîòîðûì âåçåò: îòäîõíóâ, èñòðåáèòåëü âñåãäà áåðåòñÿ çà íîâûé øàðèê.

Ïîïðîáóåì ñìîäåëèðîâàòü òàêîé ïðîöåññ.

Ïóñòü â íà÷àëüíîì (íåíàïðÿæåííîì) ñîñòîÿíèè îáîëî÷êà íàäóâíîãî øàðèêà èìååò ôîð-

ìó ñôåðû ðàäèóñà r0 = 5 ñì. Áóäó÷è ðàâíîìåðíî ðàñòÿíóòîé äî ñôåðû ðàäèóñà r, îáîëî÷êà

øàðèêà ñîçäàåò äîïîëíèòåëüíîå äàâëåíèå Q = γPA
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Â îáåèõ ôîðìóëàõ PA � àòìîñôåðíîå äàâëåíèå, γ � ýìïèðè÷åñêè ïîäîáðàííûé êîýôôèöè-

åíò. Áóäåì ðàññìàòðèâàòü øàðèê, èçãîòîâëåííûé èç ìàòåðèàëà, äëÿ êîòîðîãî γ = 0,1. Åñëè

íàïðÿæåíèå îáîëî÷êè σ ïðåâûøàåò êðèòè÷åñêóþ âåëè÷èíó 30PA, òî îíà ðàçðûâàåòñÿ.

Áóäåì ñ÷èòàòü âåñü ïðîöåññ èçîòåðìè÷åñêèì, ïðîõîäÿùèì ïðè òåìïåðàòóðå T = 22◦Ñ.

1. Íàéäèòå ðàäèóñ øàðèêà ïîñëå ïåðâîãî âûäîõà èñòðåáèòåëÿ, à òàêæå ïîñëå âòîðîãî

(îòâåòû îêðóãëèòå äî ìèëëèìåòðîâ).

2. Îïðåäåëèòå îáùåå êîëè÷åñòâî âûäîõîâ, êîòîðûå íåîáõîäèìî ñäåëàòü, ÷òîáû øàðèê

ëîïíóë. Èñõîäÿ èç ýòîãî, ñäåëàéòå âûâîä: óöåëååò ëè øàðèê.

3. Èññëåäóéòå ñóäüáó øàðèêîâ, èçãîòîâëåííûõ èç äðóãîãî ìàòåðèàëà. Îïðåäåëèòå (ñ

òî÷íîñòüþ äî ñîòûõ) ãðàíè÷íîå çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà γ, íà÷èíàÿ ñ êîòîðîãî Áåëëàäóé

íå ñìîæåò èñòðåáèòü âîçäóøíûé øàðèê.

Íèæå ïðèâåäåíû îòðûâêè èç Ñïðàâî÷íèêà ïî ôèçèêå äëÿ èñòðåáèòåëåé, êîòîðûå ìîãóò

îêàçàòüñÿ ïîëåçíûìè ïðè ðåøåíèè çàäà÷è.

óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ g = 9,8 ì

c2
, àòìîñôåðíîå äàâëåíèå PA = 101 êÏà,

ïëîòíîñòü âîçäóõà ρA = 1,2 êã

ì3 , ìîëÿðíàÿ ìàññà âîçäóõà µA = 29 ã

ìîëü
,

óíèâåðñàëüíàÿ ãàçîâàÿ ïîñòîÿííàÿ R = 8,3 Äæ

ìîëü·K ,

ïîñòîÿííàÿ Áîëüöìàíà k = 1,38 · 10−23 Äæ

Ê
,

ÎÒÂÅÒÛ

1. R1 = 7.0 ñì, R2 = 8.3 ñì.

2. 34 âçäîõà. Øàðèê ëîïíåò. :(

3. γ = 0.075.


